



QQ群:83574874  
飞信群:9633446  
邮箱:kbddzk@163.com

# 坐月子新旧说法大PK



25岁的小陈刚刚升级为新妈妈,可是高兴劲没有几天,在月子里她就和婆婆吵了几架。原来,婆婆说月子里不能洗头洗澡,不能刷牙梳头,一大堆的禁忌让平时就有洁癖的小陈难以忍受。记者就此采访了江苏省人民医院妇女保健科吴洁主任医师。

## 月子里就断奶,对不对?

**【现代方法】**最近几天,26岁的小丽正和婆婆闹着别扭,小丽担心长时间坐着喂奶,会使腹部、腿部肌肉松弛,变成大象腿。“现在的配方奶粉有那么多品种,能保证宝宝的营养了。我怎么就不能断奶呢?”小丽说。

**【传统观念】**婆婆认为,妈妈的奶水是孩子最好的营养品,比任何奶粉都要好,现在媳妇还在坐月子,就想断奶,那怎么行?

**【专家点评】**担心影响体形而拒绝母乳是一个误区,喂奶是一个大量消耗热能的过程,消耗热能的顺序依次是腹部、腿部、臂部和脸部,可以起到一定的瘦身作用。婆婆说法是有道理的,母乳含有各种适合婴儿成长的营养成分,还含有很多抗体,母乳喂养的孩子抵抗力、免疫力比较强,正常情况下,1岁之内都可

喂母乳。

## 月子里能不能洗头洗澡?

**【现代方法】**小张平时就爱干净,几天没有洗澡,让她的身上难受万分。由于是顺产,刚生过孩子的第4天,她就想洗个澡。

**【传统观念】**但是,家里的长辈们都告诫她,千万不要在月子里洗头洗澡,否则容易引起头痛,身体痛。月子里也不能刷牙不能梳头,因为这样做将来牙齿会过早松动及头皮疼痛。

**【专家点评】**产后洗澡、洗头有益于产妇的健康。但产妇何时开始洗浴,没有一个绝对的时间,要依据自己的身体状况,所处地域气温来选择。一般来讲,顺产的产妇24小时后就可以淋浴,剖宫产的产妇应视身体状况而定。需注意的是,沐浴应以淋浴方式,不宜用盆浴。每次5~10分钟,以20℃的室温、34~36℃的水温最为适宜,洗后及时穿好衣服。月子里进食大量糖类、高蛋白食物,容易引起口臭、口腔溃疡等炎症,所以进食后应及时漱口或刷牙,刷牙应选择软毛牙刷。而梳头可刺激头皮的血液循环,保持发根健康,使头发更好。



# PK

## 月子里能不能吹空调风扇?

**【现代方法】**玲玲正赶上大热天生孩子,月子里,她在闷热的房间里汗流浃背,酷热难耐的她就打开空调或者风扇,吹吹暑气。

**【传统观念】**每当玲玲打开空调或者风扇时,婆婆就过来关上。婆婆告诫她,产后一定不能见风,即使在室内也怕着风,身体要遮挡严实,穿上长裤,不能开窗,不能吹风。

**【专家点评】**传统观念中不让产妇受风有一定道理,但是居室内一定要定时通风换气,尤其是感冒高发的季节,否则室内空气不新鲜对产后恢复很不利;而且,现在的产妇营养摄取得很充足,抵抗能力强,所以只要衣着合适可以外出,在家中可以把电扇对着反方向吹,让风打在墙壁反弹回来,使室内空气流通;产妇其实也不宜“赖床”,否则会食欲减退,甚至引起子宫内膜炎症、器官和组织栓塞性疾病。

## 月子里能看电视用电脑吗?

**【现代方法】**平时喜欢看电视的小李,在坐月子期间,还是离不开电视,而且在宝宝睡觉的时候,她还会上网。

**【传统观念】**妈妈则反复告诫小李,坐月子期间,看电视、用电脑太多了会伤害眼睛,让她的视力不断下降。

**【专家点评】**从前的照明设备不佳,大量阅读会伤害视力,所以鼓励坐月子期间要多休息。现在有良好的照明,阅读报纸、杂志、书籍、看电视、用电脑都是可以的,但姿势要正确、时间不要太长、光线要充足,最重要是不影响休息。因为若没有适度的休息,容易造成恶露不易干净甚至引起出血、腰酸腹痛、精神不济等症状。

## 是吃猪蹄子还是打催乳针?

**【现代方法】**刚刚当上新妈妈,但奶水不足,小吴非常苦恼,怎么办?上网查询后,她决定按照西医的方法,吃催乳片或打催乳针来治疗。

**【传统观念】**但婆婆坚决反对她这样做,婆婆按照老法子,猪蹄炖煮至烂熟后给小吴吃。

**【专家点评】**婆婆的这种做法,通常见于民间,平时有产妇反映这些食物对催乳有一定帮助,但猪蹄肉具有丰富的蛋白质和脂肪,如果天天吃,可能会导致小吴的营养过剩,身体发胖,月子中产妇的饮食应注意“膳食平衡”。如饮食调理不好,临幊上还可以在医生的指导下使用一些催乳的药物来促进母乳的分泌。

通讯员 朱小刚 快报记者 张星

明星妈妈



姓名:小雪妈  
职业:会计

感言:生完宝宝后,就没打算买新衣服,想着反正很快就能瘦下来的,买了也浪费,把怀孕时的衣服凑合着穿穿就行了。结果减肥可没想象的那么容易,怀孕时在公交车上没怎么享受过别人给我让位的待遇(因为是冬天穿得多,看不出来),生完孩子后,自己一个人出门时,倒经常有人给我让位(被误认为是孕妇),那一刻真想打个地洞钻下去。所以此后才真正下决心减肥,这是我减肥小有成绩后拍的照片,希望能和女儿一起越来越美丽,做个自信的妈妈。

召集令:登录www.dsqq.cn,进入点点周刊论坛参与报名。

妈妈心事

## 一封写给我的情书

网友:韬妈咪

亲爱的,我的妻子,你到老都是世界上最美丽的新娘。我希望在你八十岁的时候,在你耳边告诉你:感谢上帝赐给我一个世界上最美丽最可爱的(只是没有了牙的)老婆婆。

亲爱的,现在你依然爱着你的事业,我将承担我应该做的家务,我向你保证每天参照着《厨房美食》上的话去做,努力把自己培养成为一个伟大的厨子。

亲爱的,我向你保证我将推开一切不必要的应酬而早些回家,因为我知道,你在家里很寂寞,而且会为我担惊受怕。而且,我向你保证,无论我回家有多累,都会认真地听你倾诉你一天所经历的事情。

亲爱的,我们有了孩子啦。我希望可以和我们的孩子在你四十岁生日的时候,在你的生日蛋糕上只插三十根蜡烛。而且,我相信咱们的孩子会一改往日的调皮,一脸庄严像个小大人似的对你说:天啊老妈,你看上去只有三十岁。

亲爱的,如果有一天你厌倦了倦了,你渴望离开我自由地飞,我会为你践行,我是你的丈夫,我会守候你的归来,这个家是你的家,这个家的灯将永远为你而点亮。

## 你老公比你年轻吗?

网友:轻影

轻影:看了逗妈的帖子,怎么看怎么心凉,尤其后来有人回了帖,名字没记住哈,说30岁后,有多少女人看着比自己老公年轻的,大家晒晒吧。

sandamom:我在努力,使自己看上去不像是老公的阿姨

我爱多拉:还好了,当初有先见之明,找了个大偶6岁的LG!哈哈~

兔妈妈:12年前,别人一看见我和我老公(当时男朋友),问我们是否是两兄妹,现在,别人看见我们,问我们是否是两姐弟。我认为不是我老得快,而是我老公根本十年就没有变化,真是十年如一日啊。

# 产后恢复体形流行说法考证

坐堂专家:孙丽洲 江苏省人民医院妇产科主任医师

网络上那些超级有效的减肥方法,真的切实可行吗?这次我们就请权威专家为新妈妈解析当下流行的减肥方法,让大家正确瘦身。

## 1.1:4的比例食用蜂蜜加白醋。

答:错

专家建议:这种方法在减肥的最初几天可能体重会有所下降,但无法持久,尤其早上空腹喝醋,会刺激分泌过多胃酸,伤害胃壁。

支招:可以饮用无糖酸奶加蔬菜汁来代替喝醋。每天晚餐时饮用100ml左右,配一点清淡小菜,不再吃其它食物。

## 2.穿高跟鞋每天暴走3小时。

答:错

专家建议:对于产妇,如果穿高跟鞋久站或久行,容易造成腰



肌劳损。

支招:新妈妈穿舒适的平跟鞋多走路,同时挺直胸膛,收紧小腹,每天走2次,每次30分钟以上,就可以起到很好的减肥效果。

## 3.背着宝宝做家务。

答:对

专家建议:背着宝宝做家务可将自己的体重和宝宝的体重一起变为自然负荷,在对抗负荷的同时达到减重目的。但要用专用的婴儿背巾,每次限45分钟以内。

支招:新妈妈可以一边做家务,一边不停地给宝宝讲解自己正在做的事,这样在减肥的同时还让宝宝对周围事物开始认知。

## 4.每口食物咀嚼30下。

答:对

专家建议:吃饭时咀嚼次数多,细嚼慢咽,不仅有利于新妈妈唾液和胃液对食物进行消化,而且有利于减少进食。

支招:每餐仔细咀嚼,戒掉宵夜和零食,将有效减肥。

## 5.坚持正确的母乳喂养。

答:对

专家建议:母乳喂养有利于消耗掉孕期体内堆积的脂肪,促进母亲形体恢复。

支招:新妈妈平日多吃水果蔬菜,饮食以清淡为主,戒掉小糕点等零食,同时多做运动,可以轻松瘦身。

## 6.每天坚持按摩腹部。

答:对

专家建议:新妈妈消除“游泳圈”的一个有效方法就是腹部按摩。可促进脂肪代谢和分解,消除腹部脂肪。

支招:按摩时一定要用力,尤其推腹以腹部微有痛感为宜。其间饮食清淡,忌油腻辛辣。

专家提醒说,新妈妈在产后体形和体态的恢复,需要半年至一年时间。所以产后恢复身材不能太过于急迫,要循序渐进。

通讯员 朱小刚 快报记者 张星